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ПЕРЕДМОВА  
ВІД УКРАЇНСЬКОГО ВИДАВЦЯ

Навчальний посібник Даніеля Зюсса, Клаудії Ламперт та Крістіни 
Трюльцш-Війнен «Медіапедагогіка» призначений для тих, хто тільки зна-
йомиться з цією спеціальністю. Тому він охоплює величезне коло проблем 
та питань, пов’язаних з медіапедагогікою, медіаосвітою, медіакомпетент-
ностями, медіаграмотністю. Книга має комплексний характер, вона дає 
достатньо повну картину стану цієї особливо важливої на сьогодні спе-
ціальності. Посібник створений у німецькомовному європейському світі, 
над ним працювали дослідники з Німеччини, Австрії, Швейцарії, але він 
є актуальним і корисним для всіх, хто вивчає медіа, їхні впливи та методи 
роботи з ними. У себе на батьківщини книга витримала вже три видання, 
що також красномовно свідчить про її якість.

Ми сьогодні опинилися в ситуації, коли людина дістає не тільки основ-
ні відомості про навколишній світ з медіа (пам’ятаєте Луманівське «Те, що 
нам відомо про наше суспільство та навіть про світ, у якому ми живемо, 
ми знаємо завдяки масмедіа»), а й основні підходи та ставлення до явищ 
як міжособистісного, так і суспільного буття отримує з того ж джерела. 
Це призвело як до панічних настроїв про те, що панівні класи через медіа 
контролюють соціум, так і до ейфорійних уявлень про нові чудові можли-
вості пізнання світу та освоєння знань. Д. Зюсс, К. Ламперт та К. Трюльцш-
Війнен аналізують як роль медіапедагогіки в медіатизованому суспільстві, 
так і чисельні конфліктні дихотомії, що виникають в ньому. Яким є сьогод-
ні медіадитинство, чим відрізняються цифрові аборигени та іммігранти, 
чи є цінність медійного досвіду, які виклики кидають людині нові медіа? 
Та, врешті, медіа мають позитивний чи негативний вплив на дитину, лю-
дина є інструментом медіа чи все ж вона використовує медіа як свій ін-
струмент, як ефективно використати медіа в процесі навчання та чи треба 
взагалі це робити? Автори не дають однозначних відповідей, вони дають 
матеріал для роздумів та конкретні кейси, що показують плюси чи мінуси 
тих чи інших методів роботи з медіа.

Автори аналізують той факт, що медіапедагогіка й сьогодні має боро-
тися за своє позиціювання серед інших педагогічних напрямків та дисци-
плін. Тут важливо підкреслити, що медіапедагоги працюють як з дітьми 
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та молоддю, так і з дорослими, бо медіаосвіта повинна мати пожиттєвий 
характер. Люди мають бути в змозі обмежувати негативний вплив медіа та 
гарантувати їх конструктивне використання.

Звертає увагу розгляд комунікативних теорій у суто прагматичному 
ключі – дослідження закономірностей впливу медіа на людину. Особисте 
місце займає тут дослідження впливу зображення насильства на здійснен-
ня насильницьких дій у реальному житті. Це складне питання вже трива-
лий час привертає увагу вчених. 

Ряд теорій було створено для того, щоб розібратися як зображення на-
сильства в медіа відбивається на поведінці реципієнтів. Х. Кепплінгер ви-
діляє три основні теорії пояснення впливу насильства: теорія навчання, те-
орія інстинктів та теорія емоційного збудження. Теорії навчання виходять 
з того, що людина навчається в медіа зразкам поведінки, які може застосу-
вати в реальному житті. Цей ефект посилюється, якщо в медіа застосуван-
ня насильства принесло герою успіх. У цьому випадку можливе навчання 
за моделлю. Теорія інстинктів, навпаки, вважає, що насильницька поведін-
ка має інстинктивну, тобто вроджену природу, та породжене потребами 
виживання. Катарсис. Медіа, зображуючи насильство, змушують людину 
переживати його (і співчувати) і, таким чином, після переживання симво-
лічного насильства послаблюється інстинкт до реального насильства (те-
орія катарсису – уперше такий ефект описав ще Аристотель, пояснюючи 
реакцію публіки на трагедію). Теорія емоційного збудження виходить із 
того, що це збудження підвищує готовність до реальних дій. Вона поді-
ляється на теорію фрустрації та агресії й теорію перенесення збудження. 
Теорія фрустрації та агресії свідчить, що фрустрація створює потенціал 
для дії, тобто роздратування провокує. Прихильники теорії перенесення 
збудження вважають, що медіа здатні створити неспецифічний стан збу-
дження [Кепплінгер Х.М. Вплив насильства у масмедіа. Публіцистика. 
Масова комунікація: Медіаенциклопедія / За загал. ред. В.Ф.  Іванова. К.: 
АУП, ЦВП, 2007: 110-111]. Таким чином, існуючі теорії пояснення впливу 
насильства в медіа розходяться докорінно. Частина їх стверджує, що на-
сильство в медіа грає згубну роль поведінки людини, частина, навпаки, по-
зитивну. Більш детальний розгляд проблеми впливу зображення насиль-
ства дивись у монографії «Масова комунікація» В. Іванова [Иванов В.Ф. 
Массовая коммуникация: Монография. К.: АУП, ЦВП, 2013. С. 256-262]. 

Автори справедливо вказують, що «Медіа є ресурсом та ризиком для 
зростання дітей і молоді». І завдання медіапедагогів мінімізувати ризики 
та оптимізувати використання медіа як ресурсу для отримання знань та 
соціальнокорисних навичок. 

Особливо треба вказати на одну небезпеку. Д.  Зюсс, К.  Ламперт та 
К.  Трюльцш-Війнен справедливо вказують, що «часто – чи то через 
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загальний культурний песимізм, чи то через політичний розрахунок – 
більше енергії вкладається в запобігання негативному впливу медіа, аніж 
у сприйняття медіа як ресурсу для розвитку особистості підлітків». Між 
тим значна кількість досліджень (і вони наводяться і в цьому посібнику) 
свідчать про перебільшення шкоди та недооцінку можливостей, які нада-
ють медіа для всебічного розвитку сучасної людини.

У книзі також міститься історія розвитку медіапедагогіки в німець-
комовних країнах (не оминаючи сумнозвісний період Третього рейху та 
його досвіду використання пропагандистських медіа). Є також деталь-
ний компаративний аналіз розвитку медіапедагогіки у світі. Автори роз-
глядають основні медіапедагогічні підходи, практичні питання навчання 
медіаграмотності. Окремі розділи присвячені медіавихованню та медіа-
дидактиці.

У цілому, ми маємо комплексний теоретичний та практичний посіб-
ник. Коли людина його прочитає, то отримає повне уявлення як про мину-
ле, сучасне та основні перспективи майбутнього, так і про наріжні пробле-
ми розвитку медіапедагогіки та основні шляхи їхнього вирішення.

Також хочеться сказати кілька слів про видавничу діяльність Академії 
української преси в цілому. Зважаючи на те, що це один з провідних видів 
діяльності та зміни в його показниках відбуваються нечасто, дані про кни-
ги будуть дублюватися з попередніми передмовами.

Протягом більше двадцяти років Академія української преси займаєть-
ся перекладом та просуванням кращих зразків німецької літератури для 
навчання журналістів. Це 27 найкращих видань у своїй галузі. Предметом 
нашої гордості є те, що на факультетах та в інститутах журналістики 
України студенти навчаються за підручниками та посібниками, які при-
йшли в українські аудиторії за нашого посередництва.

Першою книжкою, де публікувалися кращі наробки німецькомовних 
дослідників журналістики була «Мас-медіа на перехідному етапі: система 
мас-медіа, політична комунікація, аспекти журналістики, методи дослі-
дження» (2001). Статті Р. Блюма, інших швейцарських учених не втратили 
актуальності й зараз. 

Два видання витримала «Новинна журналістика» З.  Вайшенберга 
(2004, 2011), у якій викладені основи інформаційної журналістики. На сту-
дентів та журналістів-початківців спрямовані посібники В.  Фон ЛаРоша 
«Вступ до практичної журналістики» (2005), Ш. Рус-Моля «Журналістика» 
(2013), Н. Больца «Абетка медіа» (2015), Г. Носке «Журналістика: що треба 
знати та вміти» (2017). 

АУП також випустила книжки, де розглядалася робота журналістів 
в окремих жанрах. Це три підручники М. Халера. Це «Пошук і збір інфор-
мації» (2006), «Інтерв’ю» (2008), «Репортаж» (2011). 
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Окремо треба відмітити посібники з журналістики розслідування: 
Ф. Лілієнталя «Розслідування» (2016) та Й. Людвіга «Інвестигативний по-
шук» (2017).

Проблемам організації роботи журналістів різних видів медіа присвя-
чені книжки Ф. Вольффа «Журналістика газет і журналів» (2017),  Д. Моя та 
М. Ордольффа «Телевізійна журналістика» (2019), Б. Сташена «Мобільна 
журналістика» (2021).

Ми також випустили цілу низку підручників з цифрової журналістики. 
Це «Нова мережа: ознаки, практики і наслідки веб 2.0» (2013) Я. Шмідта, 
«Новий посібник з журналістики та онлайн-журналістики» (2014) В. 
Шнайдера та П.-Й. Рауе, «Соціальні медіа для журналістів. Редакційна ро-
бота з Facebook, Twitter & Co» (2018) Ш. Прімбса.

На студентів, аспірантів та науковців орієнтовані медіаенциклопедія 
«Публіцистика. Масова комунікація» (2007) під редакцією легендарної 
Е.  Ноель-Нойман, довідник «Журналістика та медіа» (2011), який реда-
гували З. Вайшенберг, Г. Й. Кляйнштойбер та Б. Пьорксен. Сюди ж нале-
жить переклад чудової праці видатного німецького філософа Н.  Лумана 
«Реальність масмедіа» (2010).

Для орієнтації журналістів у складних питаннях професійних стан-
дартів був виданий збірник рішень Німецької ради з питань преси «Етика 
в редакційному повсякденні» (2010).

Питання забезпечення права на слово, роль медіа в демократичному 
соціумі були в центрі розгляду М. Мая «Медіа-політика в інформаційно-
му суспільстві» (2011), К.-Г.  Флаха «Влада і злиденність преси» (2015) та 
полемічних нотаток колишнього міністра внутрішніх справ ФРН Г. Баума 
«Врятуйте фундаментальні права! Громадянська свобода проти божевілля 
безпеки» (2016).

Підручник відомого німецького дослідника Клауса Майєра «Жур на-
лістика» витримав чотири перевидання в Німеччині. Він призначений для 
першокурсників і є своєрідним вступом у професію. 

Для медіапедагогів ми також видали посібник Ґ.  Тулодзєцького, 
Б. Герціґа та С. Ґрафе «Медіаосвіта в школі та на уроці» (2020).

Усі німецькі підручники (у тому числі і той, який ви тримаєте в руках) 
мають чудову рису: вони носять практичний характер. Це допомагає мо-
лодим журналістам та медіапедагогам організовувати свою роботу, ство-
рювати оригінальні та професійні матеріали, якомога повно задовольняти 
інформаційні потреби аудиторії. Саме за цими підручниками та посібни-
ками вчаться студенти журналістики в німецькомовних країнах. І за ними 
навчаються і їхні українські колеги. Багато з цих книжок ви знайдете в під-
ручнику Д. Зюсса, К. Ламперт та К. Трюльцш-Війнен. Це й не дивно, бо во-
ни є найкращими в німецькомовному світі.
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Ми щиро вдячні Даніелю Зюссу, Клаудії Ламперт, Крістіні Трюльцш-
Війнен та видавництву «Шпрінгер» за люб’язну згоду на переклад та ви-
дання цієї корисної та цікавої праці українською мовою. 

Особлива подяка Віталієві Климченку та Володимиру Олійнику, що за 
найкоротший час високоякісно виконали переклад книги. 

Це видання не побачило б світ без підтримки Фонду Фрідріха Науманна 
за Свободу, за що щира подяка нашому доброму та старому партнеру. 

Валерій Іванов,  
проф., д. філол. н., президент Академії української преси
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ПЕРЕДМОВА  
ДО ТРЕТЬОГО ВИДАННЯ

Цією книгою ми презентуємо вже третє видання нашого підручника. 
Зважаючи на стрімкий розвиток медіасектору, у передмові до другого ви-
дання ми вже ставили питання про те, чи є друковані підручники все ще 
актуальними та корисними. З часу виходу другого видання наша пози-
ція майже не змінилася. Ми все ще вважаємо, що це один із найкращих 
способів об’єднати наявні знання та зробити їх доступними для широко-
го загалу. Завдяки позитивним відгукам і підтримці видавництва Springer 
VS-Verlag ми отримали ще одну можливість доповнити деякі ідеї, актуалі-
зувати посилання та приклади. Утім, оскільки більша частина книги при-
свячена опису галузі медіапедагогіки, багато чого залишилося незмінним – 
включно з частинами цієї передмови.

З огляду на велику кількість літератури про медіапедагогіку,  
чи потрібен ще один підручник?
У цій книжці медіапедагогіка не винаходиться та не переписується за-

ново. Наша мотивація полягала радше в тому, щоб написати навчальне ви-
дання, яке зокрема, слугуватиме для студентів вступом до теми, пробудить 
цікавість і спонукатиме до поглибленого обговорення. Тому ми намагали-
ся дати широкий огляд галузі медіапедагогіки та врахувати якомога біль-
ше різних точок зору, а не лише представити власну позицію. Але навіть 
в огляді потрібно обмежуватися якимось одним сегментом і розставляти 
відповідні акценти.

Чим ця книга відрізняється від інших посібників зі вступу  
до медіапедагогіки?
Коли ви вирішуєте вивчати комунікативістику, педагогіку чи психоло-

гію з акцентом на медіапедагогіку, ви часто хочете отримати загальне уяв-
лення про нову предметну галузь. Шукаючи літературу для ознайомлення, 
можна натрапити на дуже різні видання: збірники, у яких відомі представ-
ники цієї сфери, а також молоді колеги публікують праці на певну тему 
(наприклад, Paus-Haase/Lampert/Süss 2002, Schorb/Hüther 2005a, Sander/von 
Gross/Hugger 2008, von Gross/Meister/Sander 2015a; Trültzsch-Wijnen 2017; 
Schorb/Hartung-Griemberg/Dallmann 2017), монографії з відповідно різни-
ми наголосами (наприклад, Baacke 1997, Vollbrecht 2001, Hoffmann 2003, 
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Moser 2006, Fleischer/ Hajok 2016) і, звичайно, майже неозора кількість ста-
тей у спеціалізованих журналах або в інтернеті, присвячених певним те-
мам, таким як початки медіапедагогіки, медіадидактика та освіта, а також 
медіаграмотність. Звісно, їх також потрібно було врахувати в цьому по-
сібнику. Крім того, ми спробували розширити цей підручник ще кількома 
аспектами. З одного боку, ми взяли до уваги напрямки та тенденції розвит-
ку медіапедагогіки в німецькомовних країнах, тобто в Німеччині, Австрії 
та Швейцарії. З іншого боку, ми також розглянули загальноєвропейські та 
міжнародні тенденції.

На відміну від більшості наявних вступних посібників, цей навчальний 
посібник пропонує також огляд потенційних сфер діяльності медіапедаго-
гів і в додатку містить посилання на відповідні професійні групи та асоціа-
ції. Останнє, зокрема, має на меті заохотити до пошуку контактів з іншими 
медіапедагогами та налагодження зв’язків – як на національному, так і на 
міжнародному рівні.

Як слід чи як можна читати цю книгу?
Незважаючи на те, що це лінійний медіаносій, ми намагалися зробити 

доступ до нього якомога гнучкішим: зміст і покажчик, а також різноманіт-
ні перехресні посилання в тексті пропонують читачеві як орієнтацію, так 
і різноманітні варіанти доступу. У вступному розділі після кожного пара-
графу також міститься інформація про те, які розділи можна прочитати 
додатково, і поглибити ту чи іншу тему. Завдяки структуруванню книги 
відповідно до основних напрямків, подекуди неминуче виникають повто-
ри. Ми вважаємо, що це не заважає ознайомленню з книгою, а навпаки, до-
помагає класифікувати поняття з різних точок зору, щоб мати можливість 
розглядати явища з різних перспектив.

Чим третє видання відрізняється від попередніх?
Це видання є переробленим і оновленим, тобто додано нові аспекти й 

напрацювання, перевірено та оновлено всі літературні джерела й посилан-
ня, а там, де це здалося нам доцільним, старі приклади доповнено більш су-
часними. Навіть у цьому третьому виданні, безумовно, є ще багато речей, 
які можна було б доповнити. Ми з радістю приймемо будь-які пропозиції – 
можливо, це не останнє видання.

Про що ще варто згадати?
Можливо, дехто з вас ще пам’ятає приказку з 1990-х років:
«Raider тепер називається Twix, а так нічого не змінилося» (до 1991 ро-

ку батончик Twix мав назву Raider – прим перекл.) – так само і з навчальним 
посібником, який у третьому виданні зазнав невеликих змін у прізвищах 
авторів. Автори ті ж самі, лише ім’я Крістін Війнен дещо змінилося, тож 
тепер навчальний посібник виходить під назвою Зюсс, Ламперт, Трюльцш-
Війнен (Süss, Lampert, Trültzsch-Wijnen).



12

Передмова до третього видання

Уже під час роботи над першими двома виданнями ми дійшли висновку, 
що жодна книга не пишеться сама по собі, і зрозуміли, що це стосується й 
редагування. Особлива подяка Барбарі Еміґ-Роллер з видавництва Springer 
VS-Verlag за її безмежне терпіння та розуміння того, що такий проєкт – на-
віть у процесі редагування – потребує часу. Крім того, висловлюємо подяку 
людям, які в по-різному сприяли завершенню роботи над цією книгою, ко-
жен у різних виданнях і на різних етапах: велика подяка Крістіані Швінге, 
яка декілька разів невтомно вичитувала тексти для першого видання, вка-
зувала на розбіжності й доповнювала виправлення, Крістіані Матцен за 
її підтримку у форматуванні та верстці першого видання, а також Нільсу 
Даргелю і Терезі Хаттінгер за їхню підтримку в графічному оформленні. 
Ми хотіли б подякувати друзям і колегам (а також їхнім дітям) за надан-
ня приватних фотографій, які наповнюють книгу життям і дають уявлення 
про медіасвіти дітей. Фабіо Бачігулопо та Маттіасу Зіхе з Podcast.de дякує-
мо за дозвіл на використання їхніх фотографій. Також дякуємо Вольфраму 
Хану за дозвіл надрукувати деякі світлини з його фотосерії «Дитяча кімната 
без чарів». Дякуємо також цюрихському медіапедагогу Еді Шеферу за йо-
го медіабіографічний текст, який він надав у наше розпорядження; студен-
там-психологам Цюрихського інституту прикладних наук (ZHAW) Сібіллі 
Біррер, Ізабель Хотц, Анні Рюш, Барбарі Шиссер та Аніті Тайлер, які надали 
фотографії дитячих кімнат та дитячі малюнки, а також професору, докто-
ру Керстін Майрбергер за її конструктивні зауваження з питань медіади-
дактики. Що стосується другого видання, то ми також хотіли б подякувати 
Ріц Ґроневельд і Тобіасу Бойтлеру за їхню кропітку роботу з перевірки всіх 
джерел і посилань. Для третього видання це завдання взяли на себе Сабріна 
Маас і Кіра Штомберг, без чиєї відданості медіапедагогіці та ретельності 
в рецензуванні третє видання не лежало б перед вами. У ході поступально-
го розвитку медіа нам також довелося адаптувати нашу хронологію. Тут ми 
хотіли б особливо подякувати Маркусу Вайшайтінгеру-Германну, який, на 
нашу думку, розробив дуже привабливу форму викладу, що тепер можна 
легко продовжувати протягом кількох років і на багатьох сторінках.

Третє видання цієї книги ми знову хочемо присвятити професору, док-
тору Крістіану Доелькеру, одному з піонерів медіапедагогіки, який не лише 
суттєво вплинув на медіапедагогіку своїми підходами на різних етапах її 
розвитку, але й надав цій книзі важливих імпульсів. Крім того, ми при-
свячуємо це видання нашим партнерам і сім’ям, які, починаючи з виходу 
першого видання, з розумінням ставилися до того, що ми часто проводили 
свої робочі вихідні в Цюриху.

Цюрих, Гамбург і Зальцбург, серпень 2017 року.
Даніель Зюсс, Клаудія Ламперт і Крістін В. Трюльцш-Війненх
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ВСТУП:  
про актуальність медіапедагогіки  
в медіатизованих суспільствах

У цьому навчальному посібнику з медіапедагогіки представлено цен-
тральні підгалузі міждисциплінарного предмета, теоретичні засади, моде-
лі та дослідження, а також приклади застосування медіапедагогічних ком-
петенцій на практиці. Посібник структурований таким чином, що його 
можна читати цілком або вивчати окремі розділи в самостійно обраній по-
слідовності, наприклад, як супровідний матеріал навчального курсу.

Для підтримки навчального процесу текст доповнено дидактичними но-
татками. Найважливіші поняття подано з їхніми визначеннями, приклади 
пояснюють теоретичні положення, а до кожного розділу додано резюме та 
запитання для повторення й подальшого осмислення. До кожного розділу 
також наведено перелік ключових праць для поглибленого ознайомлення з 
темою. Повний список цитованої літератури можна знайти в кінці книги.

Для зручності читання в цьому виданні ми використовуємо чоловічий 
рід (наприклад, медіапедагоги). Це завжди стосується осіб обох статей.

1.1 Медіасуспільство — медіадитинство?

Той факт, що медіапедагогіка, навіть після більш ніж 50 років теоретичної, 
емпіричної та практичної праці, усе ще перебуває у фазі пошуку самої себе 
та змушена боротися за своє позиціонування в колі навчальних дисциплін 
і освітніх царин, знаходить своє вираження і в різній термінології, що вико-
ристовується для позначення цієї галузі (див. JFF 1999; Paus-Haase/Lampert/
Süss 2002). «Медіапедагогіка» означає її приналежність до педагогіки або ж 
науки про виховання, а в ширшому сенсі охоплює всі теорії та дослідження, 
які стосуються ролі медіа у вихованні, освіті та соціалізації. Хоча педагогі-
ка також включає в себе освіту дорослих, цей термін, як правило, асоцію-
ється насамперед із дітьми та молоддю. У 1990-х роках дедалі частіше вико-
ристовували термін «медіаосвіта», скасовуючи таким чином тісний зв’язок 
між дитинством і освітою, оскільки «освіта» відбувається протягом усього 
життя. Крім того, цей термін вказує на те, що освіта повинна забезпечувати 
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